

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

- DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.	Sancho-Abarca, 8 HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Felipe Benicio cfr., San Donato y San Claudio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

### SANTO DE MAÑANA

San Felipe Benicio, confesor.—Tuvo por patria á la ciudad de Florencia y fué de la noble familia Beniti. Nació por los años de 1224. Desde niño, dió pruebas de su futura santidad y de su devoción á la Virgen. De vuelta de París donde estudió la medicina entró en la orden de los Servitas, ocultando por mucho tiempo sus talentos y ocupándose en los oficios más trabajosos de la casa. Descubiertas sus raras prendas, pasó por todos los empleos de la orden, á la cual dió tanto brillo y reputación, que aunque fué el quinto general de ella, todos convinieron en considerarle como fundador. A la muerte del papa Clemente IV quisieron los cardenales elevar al pontificado al general de los Servitas que huyó á las montañas más ásperas del territorio de Sena, hasta que supo la elección de Gregorio X. Extendió la Orden de los Servitas á otros países y entregó el alma al Creador, el día 22 de Agosto de 1285.

## AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultramar 37

**PÉRDIDA** Se ha extraviado por las calles de esta población un perro cafiello, perdiguero, de color canelo, que atiende al nombre de *Canfranc*. Al que lo manifieste á su dueño D. Mariano Vidal, en Liesa se le gratificará. 2-s-2

**SIRVIENTA.**—Hay una de 35 á 40 años, que desea colocarse en calidad de Sama de gobierno ó doncella. La piden en Padre Huesca, 22. (4)



## NOTICIAS LÓCALES

En el tren de la mañana salió ayer para Pamplona el señor Gobernador civil de la provincia D. Esteban de Benito. Una triste causa ha motivado el viaje del Sr. de Benito; el haberse agravado en la enfermedad que padece, hace algún tiempo, su joven hija Dolores.

Hacemos fervientes votos porque la enfermedad de la señorita Dolores de Benito, no tenga un funesto desenlace.

Los vecinos del barrio de San Bernardo han celebrado con iluminaciones y música la fiesta del santo doctor de la Iglesia.

Durante la ausencia del señor Gobernador civil D. Esteban de Benito, ha quedado al frente de la provincia, el ilustrado secretario del Gobierno, D. Luis de Toledo.

Entre las ruinas del templo de Santa Engracia, que se está descombrando en Zaragoza, se han encontrado muchos cascos de bombas, metralla y un cráneo atravesado por una bayoneta.

El descubrimiento ha resucitado en los zaragozanos aquella página gloriosa que simboliza la figura de Palafox, envuelta en nubes de pólvora.

La banda de música que dirigen los Sres. Coronas y Gutiérrez, reanudó anoche las veladas musicales de los domingos en la plaza de Zaragoza.

En el pueblo de Arrés, próximo á la ciudad de Jaca, una chispa eléctrica, desprendida durante la tormenta que descargó por aquellos términos en la madrugada del pasado viernes, mató á una mujer que se hallaba en la cama.

Dicen de Barbastro que muy pronto se repartirán la convocatoria y el proyecto de reglamento de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, siendo lo más probable que la Asamblea preparatoria tenga lugar el 7 del próximo Septiembre en aquella ciudad, durante las primeras horas de la tarde.

A tan importante reunión se proponen concurrir en gran número representantes de varios ayuntamientos y agricultores de diferentes pueblos de los partidos de Barbastro, Benabarre, Tamarite, Fraga y Boltaña.

El conocido astrónomo aragonés D. Manuel Lapedra, ha dado á la publicidad sus predicciones para el próximo mes de Septiembre.

En lo que concierne á nuestra península son las siguientes:  
La segunda decena de este mes, del 10 al 18, irá acompañada de una gran perturbación atmosférica, tan amplia que abarcará toda Europa con lluvias generales en toda ella.

Entre el 13 y 16, sin perder su energía, alcanza por el Mediterráneo á España, produciendo lluvias abundantes, tendrá su centro en ésta, su acción se dejará sentir principalmente en toda la región del E., invadiendo con especialidad las provincias de Cataluña, Valencia y Aragón, quizás en varios puntos sobrevengan desbordamientos de barrancos y arroyos.

Días 17 y 18. El temporal se extiende al mar Cantábrico ó golfo de Vizcaya, Océano Atlántico, mar de Irlanda é islas Británicas, ocasionando lluvias al Norte de Francia, Canal de la Mancha y estrecho de Gales.

Día 19. Debilitada la tempestad, que ha dominado estos días, desaparece en el mar del Norte; volviendo á reproducirse con menos violencia sobre el 23 y fines de mes.

---

El señor obispo de Jaca ha dirigido una razonada exposición al ministro de Gracia y Justicia, para que deje de comprender á las asignaciones del clero, el nuevo descuento con que se le ha sorprendido al percibir los haberes del pasado mes de Julio, en que ha empezado á regir el presupuesto que deduce el uno por ciento á todos los pagos que hace el Estado.

---

Bajo la presidencia del teniente coronel D. Miguel Quintero, primer jefe de la comandancia de carabineros de Jaca, y actuando como asesor un ilustrado oficial del cuerpo jurídico militar, el jueves se constituyó en aquella ciudad en Consejo de Guerra el tribunal designado para ver y fallar una causa de homicidio y otra de sustracción de documentos, instruídas contra dos individuos pertenecientes á dicho cuerpo.

---

### **Audiencia de lo criminal de Huesca**

Para mañana no hay ningún señalamiento.

---

### **JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN**

#### **Necrología**

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado más que la siguiente defunción: María Cruz Sada Aznar, 72 años, Hospital.

#### **Nacimientos**

Ninguno.

---

### **Cuestiones vinícolas**

Acaba de ponerse sobre el tapete por Mr. Davioud una muy importante: Los vinos españoles, que tienen cerrada la frontera gracias á las tarifas prohibicionistas que votaron las Cámaras francesas bajo la presión de los elementos rurales, pueden introducirse en mosto, que tiene una tarifa mucho más baja que el vino.

«España no tiene que dudar, dice Mr. Davioud; no nos mandará vinos hechos, pero exportará el equivalente en mostos naturales frescos»

que fermentarán en Francia. Cuando el Mediodía obtuvo derechos exorbitantes y la baja de la graduación alcohólica, no pensó ciertamente en que iba á hacer lucrativa la importación del mosto fresco, creyendo que su importación sería menos ventajosa que la importación directa del vino. Pero no se puede pensar en todo.

»Va á suceder que el mosto entrará en cantidad más considerable aún que habría entrado el vino con las tarifas actuales aunque la graduación se hubiese elevado á 13 grados, de suerte que el Mediodía es el que perderá en suma.

»Hay que rendirse á la evidencia, señores viticultores del Mediodía, y ceder un poco en vuestras pretensiones, seguros de que el que quiere demasiado no obtiene nada, debéis aceptar un tratado con España sobre la base de 13 grados, la cual, á su vez, daría una compensación á vuestras exportaciones.

»El consumidor sabe ya á qué atenerse; se niega á beber vino de 6 y 7 grados encabezado hasta 15 con 9 ó 10 litros de alcohol de remolacha, y será el primero á aplaudir la entrada de mostos naturales de España si por vuestra terquedad ha de renunciar á los vinos naturales de alta graduación.»

Los mostos frescos á su introducción en Francia pagarán un derecho de 8 francos los 100 kilogramos y aun cuando se crea que á la sombra de estos negocios se puede cometer un fraude, utilizando los mostos como vehículo para enviar alcohol alemán á Francia, los hechos prueban que no es exacto y lo demuestra Mr. Davioud de una manera concluyente, diciendo al efecto que pagando el alcohol á su entrada en España 100 francos por hectólitro, y además un derecho interior de 100, la adición de alcohol á los vinos constituiría una pérdida para el viticultor ó para el exportador español que quisiera entregarse á estas manipulaciones.

Que nos conviene en sumo grado enviar mostos se ve claramente en el siguiente cálculo:

Mil litros de mosto natural pasan 1,107 kilogramos y pagarán 8 francos los 100 kilos á su entrada en Francia. Este mosto fermentado dentro del territorio francés dará un vino que según la riqueza sacarina del mosto tendrá 13, 14 ó 15 grados de alcohol natural y aún podrán obtenerse 16, si el fruto estuviera bien maduro.

Este mosto, después de la fermentación pesará 998 kilogramos de vino, de manera que 1,107 kilos á 8 francos habrá costado 88 francos 56 y producirá 999 litros de vino de 14 á 15 grados cubierto, que habrán pagado á 9 francos aproximadamente el hectólitro.

Dado que el vino fermentado en la Península tuviese 15 grados, habría devengado de derechos á su introducción 14 francos 81 céntimos por hectólitro, en tanto que el mosto fermentado habrá dado un vino de 15 grados que no pagaría más que 9 francos.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

De *El Diario de Zaragoza*:

«Con el título de «Un héroe de la guerra de la Independencia,» publicaba no hace muchos días *El Correo* de Madrid las siguientes líneas:

«Hemos recibido una razonada carta de nuestro estimado amigo don Luis Calvo, en la cual nos manifiesta su sentimiento por el olvido en que tienen los zaragozanos el nombre glorioso de D. Lorenzo Calvo de Rosas, intendente que fué del ejército y ministro de Hacienda, y uno de los primeros defensores de aquella heroica ciudad durante la invasión francesa.

Cree el Sr. Calvo que al mismo tiempo que se le erige una estatua al insigne general Palafox, debiera tributarse algún homenaje de cariñoso recuerdo á su antecesor el Sr. Calvo de Rosas, poniendo siquiera su nombre á alguna calle de Zaragoza.

Nos parece muy justa la pretensión del Sr. Calvo, y es seguro que lo será desatendida por el Ayuntamiento de aquella capital.»

También nosotros hemos recibido una carta del Sr. Calvo, y á fe que sus razonamientos tienen la incontrastable fuerza de la verdad.

El intendente Sr. Calvo, al comenzar la guerra de la Independencia, oyó estas frases de los reales labios de Fernando VII: «En vucencia confío la defensa de Zaragoza, y espero que como su firma es conocida en el extranjero de nada carecerá esa plaza.»

Y así fué y el Sr. Calvo se arruinó, y ni la más mínima recompensa ha obtenido.

Urge, pues, que Zaragoza recuerde á uno de sus héroes, que se enaltezca su memoria, y como eso lo sabe el señor alcalde ejerciente, á él le toca hacer el resto, y ya que él propuso dar á un paseo el nombre de un político de actualidad, suponemos que ó no será justo ó hará otro tanto con un héroe cuyos hechos están muy por encima de los actos políticos, porque se refieren á la integridad de la patria, y á la independencia nacional.

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 20 de Agosto 1892.

*Trigos.*—Catalán, 19'50 á 20'06 pesetas hectólitro; hembrilla, 18'39 á 19'22; huerta, 18'39 á 18'94.

*Granos.*—Cebada, 6'95 á 8'02; maíz común, 12'84 á 13'37; habas, 11'76.

*Harinas.*—1.<sup>a</sup> 35 á 38 pesetas los 100 kilos; 2.<sup>a</sup> 33 á 36; 3.<sup>a</sup> 25 á 30; id., remolido 16 á 22.

*Despojos.*—Cabezuela, 4'50 pesetas hectólitro; menudillo, 2,37; tástara, 2.

—De *La Paz* de Barbastro:

«La empresa eléctrica de que es gerente D. P. Sánchez, no se da punto de reposo para tener concluida su instalación antes de la feria, á cuyo fin se hallan muy adelantados los trabajos, y en actividad constante los operarios.

—En el finado mes de Julio se han celebrado en esta población 5 matrimonios y han ocurrido 23 nacimientos, 31 defunciones y un aborto.

—Probablemente durante la próxima feria de Septiembre actuará en el teatro de esta ciudad, la compañía que dirige D. Rafael León, última que ha conocido el público barbastrense.

—Reconocida la nueva Plaza de Toros por el Sr. Arquitecto, se espera la resolución del ilustrísimo Sr. Gobernador civil oído informe de la Junta Provincial de construcciones civiles, para preparar convenientemente

la inauguración en los días de la inmediata feria, si como cabe confiar son aprobadas las obras.

Formarán parte de la empresa, personas de arraigo y respetabilidad, que se proponen no omitir gasto ni sacrificio, que conduzca á la mayor brillantez de espectáculo taurino.

—**Movimiento comercial de nuestro mercado.**—*Acertes*—  
Es bastante importante el movimiento mercantil en este caldo, del que se han efectuado muchas transacciones al precio de 45 pesetas quintal.

*Almendra.*—No se hacen operaciones, siendo también escasas las existencias, rigiendo los precios de 144 á 148 pesetas los 100 kgs.

*Granos.*—Han sufrido una pequeña baja rigiendo los siguientes precios:

*Trigos.*—De 33 á 34 ptas. cahiz (179,67 litros)

*Cebadas.*—Del país nuevas de 13 á 15.

*Harnas.*—1.<sup>a</sup> á 38 pesetas saca de 100 kgs.; 2.<sup>a</sup> 36, y 3.<sup>a</sup> á 32.

*Vinos.*—Sin operaciones. Rigen los precios de 18 á 22 pesetas nietro según clase.

*Alcoholes.*—De industria: de 39 á 40 grados, á 95 duros los 500 litros.

Idem. De vino 35 á 36 grados á 88 duros.

Idem. De orujo de 35 á 36 grados, á 65 id.

*Anisados.*—De 18 á 19 grados, á 8 pesetas arroba (13,33 litros).

Idem. De 17 á 18 grados, á 6,50 id. id.»

—De *El Pirineo Aragonés* de Jaca:

«Por la secretaría de Cámara de este obispado se ha publicado el acostumbrado edicto convocando á órdenes sagradas con motivo de las próximas Témporadas de San Mateo.

—En las primeras horas de la tarde del lunes se declaró un voraz incendio en un pajar del vecino de Cenarbe Ramón Giménez, consumiendo el fuego gran cantidad de mieses, que estaban almacenadas. La fuerza de carabineros y algunos vecinos, animados por el digno párroco don Paulino Lasierra, que habitaba en la casa del mismo propietario, pudieron impedir, con muy arriesgado trabajo, que fuera pasto de las llamas todo el edificio, y de no venir en su favor un viento contrario á la corriente del fuego, tal vez el día de la Asunción hubiera sido de horrorosa memoria para aquel honrado vecindario.

—Acordada por este Excmo. Cabildo Catedral é Illmo. Ayuntamiento una solemne rogativa y veneración de las reliquias de nuestra Patrona Santa Orosia para implorar el beneficio de la lluvia, que es tan necesaria, tendrán lugar esos dos religiosos actos en la mañana del próximo viernes, celebrándose ya por el clero catedral desde el pasado las procesiones y misas cantadas, que siempre proceden en casos análogos á la mencionada veneración, y á la cual envían los pueblos comarcanos sus respectivas cruces parroquiales, como en el día de la festividad de la Santa.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«Insistimos en lo que decíamos anteayer respecto á la traslación probable de uno de los regimientos de artillería que guarnecen esta plaza, si nues tras autoridades no ponen oportuno remedio y cumplen lo que tienen ofrecido al ministro de la Guerra.

Oimos anoche hablar de comisiones que de Logroño y Pamplona han

ido á Madrid, con esta pretensión y de alguna otra que ha permanecido en nuestra ciudad algunos días.»

—De el *Diario de Calatayud*:

«En el suplemento al *Diario de Calatayud*, publicado el jueves, nos despedíamos de nuestros lectores por brevísimos plazos.

Obstáculos puramente materiales, tan insignificantes como el espacio de tiempo transcurrido desde anteayer á hoy, nos quitaron el placer de cambiar la visita diaria con nuestros lectores.

Es la pronta reaparición del *Diario* testimonio de nuestra sinceridad en la promesa que hacíamos en el suplemento.»

—De el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«El lunes terminará el plazo para la presentación de instancias solicitando la plaza de profesor de colorido y composición vacante en la escuela de Bellas Artes de esta ciudad.

Hasta ahora han presentado solicitudes los Sres. Cutanda, Gonzalbez, Balasanz, Miguel, Oliver, Gaston de Gotor y Gómez Casaus.

Se hablaba de que la situación de la comisión provincial sería difícil para elegir candidato, porque trabajaban mucho los aspirantes y se jugaban grandes influencias, pero, según parece, la presentación de la solicitud del distinguido pintor D. Vicente Cutanda deshace el conflicto, y esto tiene que agradecerle la comisión, porque los méritos indudables del reputado artista facilitan una resolución acertada y justa, con la cual nada se echará de menos en la escuela de Bellas Artes.

—De *La Defensa* de Barbastro.

«A pesar de los excesivos calores de este verano, la salud en Barbastro es inmejorable, disfrutando de igual beneficio los reclusos del penal, contrariando á los que se empeñan que éste desaparezca.

—A pesar de los antipatrióticos é interesados esfuerzos hechos por los eternos enemigos de Barbastro, la plaza de toros podrá, según tenemos entendido, inaugurarse esta feria, y por consiguiente, Barbastro recibirá los beneficios que proporcionan siempre la concurrencia de gentes.

No son estos los momentos oportunos para dar votos de gracias y de censuras, pero no tardará en llegar el día que lo haremos á conciencia, y retrataremos á cada una de las personas que intervinieron con el traje que le corresponda.

Cuando oficialmente sepamos el día de la inauguración, daremos los pormenores de la cuadrilla y ganado que se prepara.

Los intentos son buenos, y creemos que los aficionados quedarán satisfechos.»

## NOTICIAS VARIAS

**El calor en los Estados Unidos** — Dicen los periódicos de la República norte-americana llegados en el último correo:

«Hace una temperatura insuportable. El termómetro ha llegado á marcar en Nueva York á las seis de la mañana 82 grados, á las diez 90, 93 á medio día, y á las tres de la tarde llegó al máximum de 99.

La ligera brisa que durante la mayor parte del día sopló, lejos de

templar la atmósfera, parece que la hacía aun más caliente, siendo el aire tan quemante que parecía salir de un horno.

Al declinar el día el cielo comenzó á cargarse de espesos nubarrones; relámpagos cruzaban el espacio; percibíanse truenos más ó menos lejanos, y se hicieron sentir algunas fuertes rachas de viento.

El termómetro bajó algo, pues á media noche sólo marcaba 77 grados.

Consecuencia natural de esta continuada y elevadísima temperatura es el número de defunciones, que aumentó considerablemente, registrándose la respetable cifra de 233 en un día, de las cuales se atribuyen unas 60 á la acción directa del calor.

Los casos de postración, colapso y otros accidentes producidos por el estado atmosférico fueron numerosísimos, y las ambulancias recorrían incesantemente las calles conduciendo á los hospitales á las víctimas del sol.

Los caballos de los tranvías han sufrido también espantosamente, sucumbiendo infinidad de ellos, cuyo número se hace subir á algunos centenares sólo en un día. La Tercera Avenida y el Bowery especialmente estaban sembrados de cadáveres de caballos, que caían como moscas.

Otras muchas poblaciones, Filadelfia, Washington, Brooklyn, etcétera, etc, han sido castigadas con el mismo azote, mientras que en otras localidades, más afortunadas que la nuestra, una abundante lluvia ha hecho bajar la temperatura. En Chicago, Dubuque, Iowa, Great Falls y Montana ha descendido la temperatura, y en algunos puntos del Oeste el fresco era tal durante la mañana, que se hizo necesario encender las estufas.

—**Comercio.**—Según los datos oficiales, durante los últimos siete meses España ha enviado á Francia mercaderías por valor de 197.159.000 francos, y los productores y fabricantes de la república han importado en España mercancías por valor de 84.259.000 francos solamente.

—Escribe nuestro querido compañero *El Diablo Cojuelo*, periódico satírico de Zaragoza:

«Un misionero capuchino español, el P. Daniel, ha hecho efectiva para España la posesión del Archipiélago del extremo oriental de las islas de Palaos, cuyo territorio intentaban anexionarse varios cruceros japoneses y norteamericanos.

Un fraile ha conseguido por su patria lo que no han podido obtener los cruceros de un imperio y una república ¡Pícaros frailes! que no sirven para nada. Allí hubiera yo querido ver á media docena de masones: ¿qué hubieran hecho?»

—Dice el *Osservatore Romano*, órgano de la Santa Sede:

«Dejamos á la sabiduría de la Iglesia juzgar de un hecho que desde hace algún tiempo se verifica en este lugar.

A 18 kilómetros de Roma, á un lado de Osimo y Castelfidardo, hay una Iglesia rural, donde es venerada una imagen de Nuestra Señora de los Dolores. Hace algunos días se observa que esta imagen llora y abre y cierra los ojos. Millares de gentes acuden diariamente á esta Iglesia, oran de rodillas durante muchas horas y regresan á sus casas convencidas del prodigio.

—El 21 de Junio pasado fui yo mismo á esta Iglesia, y con otros mu-

chos testigos, presencié el siguiente milagro: Un niño de siete años, sordo-mudo de nacimiento, fué conducido por su abuelo ante el altar de la Virgen. Pasados algunos momentos, el niño descendió del altar, diciendo: «Papá, mamá», y hoy habla perfectamente.

Imposible es descubrir lo que pasa estos días en aquel santuario, y la devoción que allí se nota por la multitud que acude á implorar los auxilios de la Santísima Virgen.»

—**Rumor.**—Como tal acogemos el que circula de que la compañía del Norte está resuelta á elevar los precios de transporte de cereales entre Castilla y Cataluña, suprimiendo la tarifa temporal que hoy existe, y que la compañía prorrogó hace poco, hasta nuevo aviso.

—Para satisfacción de los hh. publica un periódico lo siguiente:

«¡Pobres masones! Otra logia se ha disuelto en Sevilla, «La Independiente», que ha roto con el Oriente titulado de Puga, establecido en Nueva-York, según nos escribe uno de los masones que la componían. Añade que otras tres logias de aquella capital andaluza se disponen á rebelarse contra el Gran Oriente Americano y á disolverse. Ambas noticias las vemos confirmadas en el Seminario *El Alicantino Masón* del 17 de Julio. Lo demás que nos dice aquel masón de la disuelta logia sevillana, no podemos publicarlo ahora por ser tan gordo; pero se insertará más adelante cuando lo creamos oportuno, á pesar de las advertencias y amenazas de que somos objeto por sacar á relucir los trapos masónicos.»

—**El cólera.**—Según anuncia el periódico *La Reforma*, han ocurrido cuatro casos de cólera en Charleroi.

En la sesión celebrada anteayer en París por el Consejo de Higiene, el doctor Dujardin-Beaumetz presentó un nuevo informe sobre la marcha de la epidemia colérica.

En él se hace constar que la epidemia continúa decreciendo, pues mientras en la quincena del 20 de Julio al 3 de Agosto se registraron 72 defunciones en los alrededores y 34 en la capital, estas cifras han bajado en la quincena del 4 al 17 de Agosto á 33 defunciones en las cercanías y 16 en París.

El informe termina declarando, fundado en las anteriores cifras, que el estado sanitario es bastante satisfactorio.

En El Havre hay pocos casos nuevos, y se ha observado que cierto número de enfermos salidos de los hospitales solo padecían diarreas coleriformes, á las que no eran extraños los excesos alcohólicos. En resumen, el estado sanitario de El Havre es muy tranquilizador.

Las noticias telegráficas de *El Imparcial* son más pesimistas.

Afirman que ayer hubo en París una defunción y tres casos. Pontoise 30 casos Longjumeau un muerto. Montreuil cuatro casos. Chalons un muerto. El Havre tres muertos y diez invasiones.

En el ejército se han presentado varios casos de cólera, habiendo fallecido á consecuencia de la epidemia dos soldados de la guarnición de Dijón.

Telegrafían á *La Correspondencia* que en Amberes han ocurrido también casos coleriformes.

Al llegar la tripulación del vapor francés *Saint-Poul*, procedente de Burdeos, después de hacer escala en El Havre, fueron transportados inmediatamente al hospital cuatro marineros.

Uno ha muerto, y los otros están graves.

Ocupándose del cólera en Francia, dice *El Siglo Médico*:

«No disminuye, pues, el cólera en Francia; antes aumenta y se propaga de los focos primitivos, donde había permanecido localizado y fijo, á otros, por más distantes y más comerciales, más peligrosos. No ha tardado, pues, mucho en corroborarse nuestro aserto de la semana anterior, que nos llevaba á censurar la conducta del doctor Proust al dar la epidemia por terminada.»

—**En honor del Centenario.**—En el folleto *Vida y viajes de Cristóbal Colón* que nos han remitido los Sres. Leal y Campillo, vemos con gusto que han compendiado en sólo 32 páginas de agradable lectura toda la historia, sin olvidar los más insignificantes detalles, del insigne genovés, resplandeciendo en la narración la más exacta verdad de los hechos.

Como el público ha de tener la satisfacción de conocer la obra, por sólo 20 céntimos de peseta, precio á que sus autores la ponen á la venta, nos abstenemos de elogiar un trabajo que por sí solo se elogia.

## CORRESPONDENCIA

Madrid 21 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

El alcalde de Madrid ha sufrido un batacazo de los que no hay memoria. La opinión pública, representada por la prensa, de todos los matices, desde la republicana avanzada hasta la conservadora recalcitrante, ha prestado anoche el grito en el cielo, y llamado la atención del ministro de la Gobernación y del gobernador civil, para que pusiesen coto á los despilfarros municipales.

Anoche sabía todo el mundo que el marqués de Bogaraya había celebrado una conferencia con el Sr. Villaverde, y que ambos habían convenido poner coto á los desmanes y tropelías del ayuntamiento. Todo el mundo lo sabía menos el Sr. Bosch que se presentó á media noche en el ministerio de la Gobernación, y allí le enteraron de lo que se había acordado. El alcalde transigió con todo, salió á la subsecretaría y salió diciendo á los periodistas que entonces se encontraban allí, que había resuelto dejar sin efecto la mayor parte de los acuerdos tomados en la sesión de ayer. Semejantes manifestaciones envolvían una rectificación completa de la conducta del alcalde, que había patrocinado y defendido los gastos de seis millones de reales para los festejos. Y sin embargo, el Sr. Bosch no ha dimitido. Esto basta decirlo en seco. No necesita comentarios. En todo caso, que los haga el lector.

\* \*

*El Liberal* ha puesto sobre el tapete una cuestión interesante; la de si la reina ha interpuesto su voto ó no lo interpuso á un expediente de Marina. Los ministeriales dicen que no hay tal voto, ni tal expediente. Pero sí lo hay; se trata—y esto todavía no lo han dicho los periódicos—de la vuelta al servicio del Sr. Castellani, que hace tiempo tomó una cuestión personal con el hoy almirante Sr. Chacón. El expediente hace

tiempo también que fué aprobado en Consejo. Esa es la clase del enigma.

\* \* \*  
El día está tranquilo, pacíficamente considerado...

¡Hay toros!...—M.

Somontano de Huesca 22 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Muy señor mío: En estos pueblos, pertenecientes al antiguo Abadío de Monte-Aragón, van terminando las operaciones de la recolección de cereales, que ha resultado regular. Sólo algunos contados propietarios que se han descuidado algo, quedan rezagados, pero ya á punto de concluir tan importante faena, que aquí consume poco tiempo por no ser la principal cosecha.

Las viñas, castigadas ya por los hielos del mes de Mayo, sufrieron en algunos de ellos, especialmente en Siétamo, Coscullano y Bandaliés, los efectos de la tormenta del 9 del corriente, que arrasó por completo cuanto topó, causando también importantes perjuicios la natural inundación ó desborde de los barrancos y riachuelos que los cruzan por todas partes. No obstante, en algunos donde la piedra no descargó, se observan todavía bastantes racimos, que en el mes de Octubre, sino hay mayor contratiempo, producirán el sabroso don de Baco que tanta fama lleva y con muy fundado motivo. Sólo falta que se llegue á ajustar el tratado definitivo con Francia, para que se pueda vender el vino á precios que permitan trabajar el preciado arbusto que le produce.

El precio de ahora es nulo, por falta de existencias. Respecto al trigo, se hacen las transacciones á cuatro pesetas fanega.

Estos pueblos, señor Director, serían ricos, si hubieran continuado los buenos precios para el vino que regían en años anteriores, ó al menos, no se verían agobiados por la miseria, cogiendo regular cosecha del rico caldo. Pero los tributos excesivos, la insistencia en descargar tormentas que hace años los afligen y más que todo, los bajos precios á que se venden sus productos, son causa de que no hagan progresos, ni aun casi se sostengan, á pesar de ser sobrios y laboriosos.

De usted S. S.

X.

---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

París 21.—Comienza á cundir la alarma, á consecuencia de recibirse noticias de los departamentos del Este, anunciando la aparición de la epidemia colérica. En esta capital se registraron en las últimas veinticuatro horas 14 invasiones y tres defunciones. De aquéllas corresponden ocho á los suburbios. En Poutoise, hubo treinta invasiones y cinco defunciones. En Asalons diez invasiones y dos defunciones. y en El Havre ocurrieron ocho invasiones y un fallecimiento.

Londres 21.—En un vapor procedente de Hamburgo, ha fallecido de la enfermedad colérica un tripulante. Con este motivo reina alguna alarma.

Bruselas 21.—En el puerto de Amberes, fondeó el vapor *Saint Paul* procedente de Burdeos, conduciendo á su bordo cuatro pasajeros atacados del cólera, que ingresaron en el hospital, falleciendo dos. Al tenerse noticia de que la epidemia colérica había sido importada á la ciudad antes citada, muchas familias la han abandonado, dirigiéndose hacia Alemania.

París 17.—En Nogard, departamento del Gers, hubo un motín con motivo de suspender el prefecto una corrida de toros. La gendarmería se situó á las puertas impidiendo la entrada en el circo á los expectadores. Hubo necesidad de detener á los principales amotinados.

París 17.—Se han suspendido las maniobras militares que debían celebrarse en Dijón, á causa de haberse presentado allí el cólera.

## INTERIOR

Madrid 21.—El Gobierno muestra decidido empeño en desmentir la noticia que circuló anteayer relativa á que la Reina opuso su veto á un decreto del personal de Marina aprobado en su Consejo de ministros, y para ello argumenta que en ningún Consejo de ministros quedó aprobado el mencionado expediente. Personas bien informadas aseguran que el decreto aludido se refiere al coronel de infantería de Marina Sr. Castellani que fué dado de baja, por ser el protagonista de un suceso bastante conocido.

Madrid 21.—El Padre Lerchandi saldrá hoy ó mañana para Tánger, después de llevar instrucciones de nuestro ministro de Estado.

Madrid 21.—En la elección de senador verificada hoy en Madrid, ha salido triunfante por 130 votos. el candidato ministerial Sr. Cortejarana.

Madrid 21.—Con motivo de las noticias que se reciben de El Hávre, donde se ha presentado el cólera con alguna intensidad, el ministro de la Gobernación, se propone dictar antes de tres días una circular ordenando que todas las procedencias del indicado punto infestado, sean sometidas á tres días de observación.

Madrid 21.—Se han hecho algunos comentarios acerca de la *entrevista* que publica *El Liberal* celebrada con el Sr. Cánovas. Casi todas las declaraciones han llamado poco la atención, exceptuando aquellas referentes á la prensa, de la cual dice que hoy reúne poca importancia.—M.

---

## SECCIÓN LIBRE

---

# VUELTA AL MUNDO

---

### Los ejércitos del Sultán de Marruecos

Ahora que la atención de Europa nuevamente se fija en los asuntos de Marruecos, se leerán sin duda con interés los siguientes pormenores acerca de las fuerzas armadas de que dispone el Sultán Muley Hassan.

La infantería comprende 19 batallones de hombres reclutados y 10 batallones de voluntarios. Hay además 9 batallones destinados á la defensa

del litoral, que guarnecen las plazas marítimas, y se componen de voluntarios, los cuales no son llamados á las armas sino en tiempos de operaciones militares. El Sultán dispone, por tanto de 38 batallones de infantería, ó sean 16.800 hombres, entre los cuales hay un batallón de *jarabats* ó instructores, que son gentes que estuvieron en Gibraltar para tomar lecciones de los oficiales ingleses. Estos *jarabats*, cuando vuelven á su país, vienen á ser oficiales ó sargentos, según sus aptitudes.

El uniforme de la infantería marroquí es el siguiente: pantalón azul, capote encarnado con una fila de botones, *babuchas* de cuero amarillas y un *tarbush* ó gorro encarnado. El armamento se compone de fusiles belgas, sistema Werder, y de fusiles Remington. La cartuchera y la bayoneta se llevan en la cintura.

Los artilleros y los ingenieros forman juntos dos batallones, divididos en ocho compañías de 100 hombres cada una. La artillería de campaña cuenta aproximadamente 80 piezas de diferentes sistemas, arrastradas por mulas y caballos del país. La artillería de montaña, en las marchas largas, se transporta por medio de camellos. Los artilleros marroquíes no son de los peores.

La caballería regular no cuenta más que 800 hombres, divididos en seis escuadrones, y armados de sables, de lanzas y de carabinas Winchester.

Fuera del ejército regular, el Sultán dispone, en tiempo de guerra, de 25.000 *Hajaznias*, tropas suministradas por los *sherifes*. El uniforme de estas tropas es muy vistoso y se compone de una especie de *caftan* de mangas anchas, encima del cual se lleva el albornoz de algodón blanco. Un *tarbush* encarnado cubre la cabeza.

Los contingentes de las kabilas forman una parte importante del ejército marroquí, no sólo por su número, sino también por la facilidad con la cual soportan las fatigas y privaciones. Se distinguen por su intrepidez y osadía, y no son un enemigo despreciable. En caso de guerra, cada hogar suministra un hombre al Sultán, de cuya cuenta corre el abastecimiento de víveres y municiones.

No es fácil calcular el total del efectivo con el cual cuenta el Sultán en tiempo de guerra, puesto que en Marruecos el empadronamiento de la población es cosa desconocida.

La población del Imperio moghrebino se estima unas veces en diez millones, otras en seis, y, admitiendo el término medio de ocho millones, es preciso quitarle á este número, por lo menos, tres millones de almas que corresponden á las extensas regiones de las provincias de *Sus* y *Nun*, que no obedeciendo más que á sus *sherifes*, no toman las armas sino para defender sus hogares. Excluyamos también á los habitantes del Reino de Tafilete, donde el Sultán no impera más que de nombre, así como á los nómadas de la región del Draa. De los cinco millones que quedan tenemos que disminuir aún un millón de berberiscos que no reconocen la soberanía del Sultán, así como los habitantes de las cercanías de Tadra y de Zemur, y la mayor parte de las tribus nómadas esparcidas en las ramificaciones del Atlas. Hagámonos cargo de 500.000 esclavos, 400.000 hebreos y 100.000 inútiles para la guerra, y obtenemos un máximum de tres millones como base del cálculo que vamos á echar para averiguar la cifra del efectivo de Muley Hassan.

Siendo así que en Marruecos las tres quintas partes de la población pertenecen al sexo femenino, y que es preciso contar con que el 40 por 100 de la población masculina se compone de niños, ancianos é imposibilitados, como además el 20 por 100 de los hombres aptos para el servicio tiene que quedar en los pueblos para defender los hogares, los campos y los ganados, al Sultán le quedará, en tiempo de guerra, un ejército de **576.000** hombres.

Pero esta cifra no debe asustar á nadie, porque vamos á disminuirla aún considerablemente. En efecto; como la mayor parte de los vecinos de las grandes ciudades se libran del servicio militar por medio de una contribución pecuniaria, el Sultán no conserva más que 450 000 hombres. Estos no pueden ser llamados á las armas y movilizados sino poco á poco, pues la reunión de tales masas se hace imposible por los escasos recursos del país, la falta de disciplina y organización, la ausencia de un buen núcleo de oficiales y de un mando general idóneo.

En la historia moderna de Marruecos no hay ejemplo de que los Sultanes hayan movilizado más de 70.000 hombres de una vez. Es probable que en la Edad Media se exageró considerablemente la cifra de los ejércitos africanos. Así, está probado que las fuerzas hispano-portuguesas que bajo el mando de D. Sebastián fueron destruidas por los moros cerca de Alcázar-el-Kebir, el año 1576, no tuvieron que luchar más que contra 70.000 enemigos mandados por El-Nuluco. En los sitios de Ceuta, en 1694 y 1792, los Sultanes Muley Ismael y Muley-Abd-Alah no tenían más que 40.000 hombres. En 1844, cuando la guerra con Francia, Mohamet no opuso más que 50.000 hombres al mariscal Bugeaud, y de esta cifra tampoco se pasó en 1859 y 1860 en la guerra con España.

Se puede calcular, por lo tanto, que de los 500.000 hombres reclutables en Marruecos, sólo el 10 ó el 12 por 100, es decir, de 50.000 á 60.000, tomarían las armas en caso de guerra.

Las kabilas se arman á su costa; poseen fusiles que se cargan por la boca, y no pueden, por consiguiente, disparar con rapidez. Los hombres acuden á las banderas, las unos á caballo, los otros á pie, sin orden ni disciplina. Cada *kabilia* está mandada por un sheik. En batalla campal, estas tropas no son muy temibles; pero en los combates de emboscada, en medio de las montañas y las selvas, las kabilas son adversarios terribles, por el conocimiento perfecto que tienen del terreno y la facilidad con que sufren el hambre, la sed y el cansancio.

En marcha, ya se trate de *Askaris*, de *Hajaznias* ó de *Kabilas*, las tropas marroquíes más bien parecen un inmenso rebaño que un ejército. La columna avanza con la mayor confusión; cada hombre trata de evitar la fatiga subiéndose á algún carro ó caballería; los que no encuentran dónde colocarse procuran, por lo menos, hacerse transportar por ese medio sus armas y municiones. Cuando los víveres escasean ó faltan, se producen deserciones en masa.

Una columna en marcha posee siempre, fuera de un gran número de mulas, camellos en abundancia, los cuales se mantienen pasciendo la hierba en los altos y campamentos. En la montaña, donde la marcha es dificultosa y la hierba escasea, los camellos reciben un pienso de cebada una vez á la semana.

Un camello llevaba fácilmente solo un cañón de calibre pequeño ó

mediano; las piezas de grueso calibre se transportan por medio de an-garillas especiales, llevadas por dos ó cuatro camellos. Con respecto á á éstos añadiremos que, cuando la carga les parece demasiada, se echan al suelo y no hay poder en el mundo que los haga levantarse. El ejem-plo dado por uno de esos animales es seguido por todos los demás, y la conducta de los camellos crea muchas veces graves inconvenientes en las expediciones por los senderos estrechos y abruptos de las sierras.

Las tropas en campaña están acompañadas de una división de *fara-quies*, que así se llaman los guías encargados de reconocer el terreno, de-terminar la longitud de las etapas, escoger los emplazamientos de los vivaques y colocar las tiendas. Los *faraquies* buscan también las fuentes de agua, llevan las odres y cargan con ellas los camellos. Las odres, he-chas con pieles de cordero y de chivo, pueden servir para la confección de puentes ligeros cuando se trata de pasar un río sin vado.

De los datos que acabo de referir, los lectores han podido deducir que los ejércitos marroquíes, desde el punto de vista europeo, están muy atrasados; pero en virtud de las condiciones topográficas y climatológicas del país, y gracias á la bravura de sus habitantes, Marruecos, en mi con-cepto, daría bastante qué hacer á la potencia que intentara contra él al-guna acción estratégica.

CICERONE.

---

# ANUNCIOS

---

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR D. JUSTO MINGARRO

Calle de las Cortes, número 2, HUESCA

Este establecimiento de enseñanza, cuenta una existencia de 12 años, favorecido siempre con numerosa asistencia á pesar de haberse estableci-do tres colegios más en la población y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos ni visitado familias para que confiaran sus hijos al colegio, siendo una prueba fehaciente de los buenos resultados de este centro do-cente.

El jefe del establecimiento cuenta como personal del Colegio, además de su hijo D. Miguel y un sacerdote, con profesores competentes para las di-versas clases de enseñanza.

Se admiten, como en años anteriores, alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos*, ya sean de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, y se dan además re-pasos de todas las asignaturas del Bachillerato, así como también lecciones de dibujo, francés, teneduría de libros etc.

3-2 3

Para más detalles, dirigirse al Director del expresado establecimiento.

---

**ATENCIÓN.** En la tienda de frutas de la calle nueva del Mercado, número 5, encontrará el público las inmejorables patatas del país á 1'75 pesetas arroba (12 y 1½ kilos) y melocotones en abundancia y baratos.

4-3

# EL LIBRO MAESTRO

**Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.**

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

**OBSERVACIONES.**—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

20-s-1

**H**abitación.—Se arrienda el piso principal de la calle de Azara número 2. Razón en el entresuelo de la misma.

## ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.